

Природа Крыма









Природа Крыма Крым – один из самых удивительных полуостровов на планете Земля. Природа Крыма вдохновляла многих великих писателей, поэтов, художников на создание удивительных по красоте произведений. Известный русский драматург Сергей Найденов сравнил Крым с небольшим кусочком синего неба, который упал на землю. Николай Некрасов сказал: «Море, и здешняя природа покоряют и умиляют». Именно здесь он провел несколько последних лет жизни. Так почему же Крымский полуостров так западает в душу каждого человека там побывавшего? Ответ прост – крымская природа, климат, море являются продуктом удивительного сочетания различных климатических и природных зон на столь небольшом кусочке планеты.

Растения в Крыму

Когда на горных вершинах еще лежит снег, южная часть полуострова покрывается цветущими тюльпанами. В Крыму можно увидеть величественные кипарисы, завезенные жителями Эллады на полуостров, лещину, ясень кизил и ещё более 77 видов деревьев. В буковых и сосновых лесах можно встретить некоторые виды тиса ягодного - древнейшей реликтовой породы. Часть территории солнечного полуострова, покрыта зарослями кустарников – испанский дрок, тамариск, курчавка, а другая часть покрыта разнотравьем и цветами.



Природа Севера Крыма Бескрайние степи, обилие разнообразных трав и цветов – вот что характеризует ландшафт северной части Крыма. Особенно красиво здесь весной, когда цветут тюльпаны и маки. Только представьте себе бескрайний ковер цветов, который раскинулся от ваших ног до самого горизонта, а горьковатый на вкус воздух пахнет полынью! Во многих городах Крыма проводят целые фестивали цветов и растений. Например, в Симферополе - фестиваль лаванды, Красногвардейский популярен фестивалем крымских тюльпанов. Именно на Севере Крыма можно найти удивительно красивые «дикие» места для отдыха. Здесь расположен знаменитый Лебяжий остров, который перелетные птицы используют как запасной «аэродром» при дальних перелетах на зимовку. Здесь всегда шумно от птичьего гомона. Постоянно на Лебяжем острове проживает примерно 20 видов птичьего племени. Мягкие, беловатый на цвет (от мелких частичек ракушек) песок тянется вдоль Бакальской косы. Особенностью косы считается разные по характеристике берега: правый – пологий с длинным мелководьем, левый – более крутой с высокими волнами. С Севера на Восток тянется гряда Крымских гор, покрытых буковыми и сосновыми лесами. Стоит отдельно сказать о таком чуде, как Крымский большой каньон, который расположен на склоне Ай-Петринского массива. Склоны каньоны образованы серым и розоватым известняком и покрыты островками крымских сосен, а внизу растения образуют непроходимые заросли из кустарников. Северный Крым прекрасен не только летом, но и зимой. В горах можно отыскать множество мест, где можно отлично отдохнуть и зимой, покатавшись на лыжах, санках, сноуборде.

Природа Юга Крыма

Высокие горы, теплое море, мягкий климат – вот что такое Юг Крымского полуострова. Его территория совсем невелика, примерно 150 км в длину и от 2 до 8 км вглубь острова. Здесь можно найти живописные скалы, что придется по душе любителям скалолазания, и высокие горы, и уютные бухты с великолепными песочными пляжами. Именно на юге Крыма

находиться знакомая многим по литературным произведениям гора Аю-Даг. А вдалеке от берега высится одинокая скала, которую называют Парус. В южном Крыму расположен Ялтинский заповедник с буковыми и дубовыми лесами и вечнозеленым кустарником. На Юге Крым находится множество озер – маленьких и больших, но озеро Тобечик занимает особое место. Дно озера покрыто толстым слоем ила и по своему составу он близок к знаменитым целебным Крымским грязям. Субтропический климат Юга Крымского полуострова обусловлен наличием естественной преграды – гряды Крымских гор, которая мешает проникновению прохладного воздуха с его северной части. Именно этим объясняется множество тропической и субтропической растительности на крымском Юге. Природа Восточного побережья Крыма Восток Крыма представляет собой скопление небольших бухт и полуостровов, например, Керченского полуострова. Он характерен плавным переходом от Крымских гор к степи. Приводят в восхищение красота отвесных скал и таинственных гротов, голубизна моря, величественные поросшие густым лесом горы с красивыми водопадами и озерами. Восхищает своей суровой красотой гора Кара-Даг, что в переводе с тюркского означает «Черная гора».

У подножия горы, близ Коктебеля создан уникальный динотерий в виде двух больших белых шаров. Здесь можно увидеть большинство представителей флоры и фауны и не только Крыма, но и всей планеты. Животные гуляют вне клеток, а птицы вольны летать, где захотят. В динотерии вы попадаете во временной лабиринт, в котором представлена вся красота и уникальность полуострова. А в другом шаре можно увидеть кости динозавров, которые когда-то здесь обитали. Очаровательная бухта Тихая расположилась между Коктебелем и поселком Орджоникидзе. Она примечательна тем, что воде бухты растворена голубая глина, а как известно она оказывает благоприятное действие на кожу человека.

С западной стороны бухты виднеется мыс Хамелеон или Топрак-Кая, что в переводе с тюркского языка означает Глиняная скала. Он состоит из

сланцев глины, которые в течение суток меняют свою окраску. Именно поэтому он получил своё современное название – Хамелеон.

Западный Крым и его природа

Море и степь – вот основная характеристика Западного Крыма. Климат этого района можно назвать непредсказуемым. Зима здесь довольно мягкая, но и внезапные сильные морозы тоже не редкость. Многообразий видов деревьев, кустарников, разнотравье и, конечно, цветы характеризуют растительный мир Запада Крымского побережья. Удивительное зрелище представляет собой западная степь Крыма весной! В это время она похожа на разноцветное цветочное море! А какой воздух витает над вами! В нем слышны горьковатые нотки полыни, ароматы цветов и моря. Пляжи здесь разные. Песчаные пляжи могут тянуться на многие километры вдоль мелководного берега. Интересен Каньон Узунджи, который покоряет своей необычностью. По дну каньона петляет небольшая речка под названием Узунджа. Именно ей и обязан своим возникновением этот каньон. Вид склонов каньона, поросшего низкорослым кустарником или небольшими деревцами, позволяет представить себя в какой-то фантастической стране. Мыс Тарканхут известен необычной скальной чашей – чашей Любви. Это небольшое озерцо с морской водой, появившееся в скальном углублении. По поверью, если влюбленные прыгнут в озеро Любви, взявшись за руки, и не разомкнут их во время погружения в воду, то их совместная жизнь будет счастливой и долгой. Центр Крыма.

Природа в центральной части Крыма нет моря, но есть бескрайние степи, поля, виноградники, хвойные и лиственные леса. Отсутствие моря совершенно не влияет на интерес к этому региону. Здесь есть что посмотреть! В Центре Крыма расположено несколько горных массивов – Долгоруковская Яйла, Караби-Яйла которые тянутся узкой грядой к Востоку. В горах много карстовых пещер (Красная, Солдатская и другие), скал, великолепных водопадов. Неподалеку от села Генеральское перекачивает воды Джур-Джур – самый большой и полноводный водопад Крыма. Джур-

Джур известен еще и своими чашами-озерами, которые имеют свои имена. Есть поверье, что окунувшись в чашу «Любовь» вы приобретаете Любовь, а если в чашу «Здоровье» - здоровое тело и дух. На склоне горы Чатыр-Даг расположена уникальная пещера, которая знаменита цветными кальцитами, их ещё называют «пещерными цветами». При обследовании пещеры были найдены кости мамонта, пещерного медведя и других доисторических животных. На основе этих находок в 2000 году в пещере Эмине-Баир-Хосар был организован палеонтологический музей. Природа Крыма разнообразна и удивительна. Благодаря своему местоположению можно встретить самые разные виды растительности и животных. Множество горных массивов покрыты кустарниковыми зарослями и островками рощиц, в которых встречаются и уникальные, реликтовые экземпляры. Нигде в мире больше не найдется такой чудесной и ласковой земли и чтобы почувствовать это, надо обязательно здесь побывать!

**Конспект НОД по ознакомлению с окружающим для детей
старшей группы на тему: «Путешествие в лесное царство»**

Программное содержание: формировать целостные представления о полуострове Крым, познакомить с понятием Эндемики Крыма, развивать диалогическую речь, мышление, память. Обобщить представления детей о природе Крыма, обогатить словарь новым понятием -эндемики, познакомить с некоторыми эндемичными таксонами, расширять кругозор. Формировать логическое мышление, развивать творческое воображение: умение рассуждать, находить выход из сложных ситуаций. Развивать зрительное и слуховое внимание. Воспитывать гуманное отношение к природе. Воспитывать любовь к своей малой Родине.

Оборудование:

1. Картинка с изображением Лунтика.
2. Красивые, живописные иллюстрации с изображением **крымских гор и морей**
3. Иллюстрации с изображением **крымского геккона**, скорпиона, лисицы.

Предварительная работа:

1. Рассматривание иллюстраций альбомов на тему: "космос», «планета Земля», «Моя Родина -Россия», «Живописные места **Крыма**»,»Животные и растения **Крыма**»

2. **Познавательные беседы о космосе**, о нашем месте нахождения в масштабе вселенной, беседы о существующих в современном мире электронных устройствах.

Патриотические беседы» Моя Родина - Россия»,»Мой родной город Феодосия»

Познавательная, что такое полуостров, о климате **Крыма**.

3. Чтение художественной литературы, загадывание загадок.

4. Проведение подвижных игр «*четыре стихии*»,»Гори гори ясно»

Ход НОД.

1. Вводная часть.

Воспитатель: Я хочу подарить вам свою улыбку! Улыбнёмся друг другу. А теперь повернитесь к гостям и поделитесь с ними своей улыбкой. Поздоровайтесь с ними.

Воспитатель: сегодня утром мне позвонил Лунтик, да. да Лунтик. Ведь все воспитатели немного волшебники. Поэтому не стоит удивляться, и сказал, что приехал отдыхать к нам в **Крым** и хочет написать письмо своим родственникам на Луну и рассказать им о **Крыме как можно больше**. Поможем ему? Тогда, пожалуйста, продиктуйте нам полный адрес, а я запишу послание для Лунтика на диктофон

2. Основная часть.

Дети: мы находимся во Вселенной, галактика Млечный Путь, Солнечная система, планета Земля, страна Россия, полуостров **Крым**, город Феодосия

Воспитатель: Послушайте, пожалуйста стихотворение о нашем **Крыме**.
Чтение стихотворения ребёнком

Тёплой крымской ночи терпкий аромат,

Яркие созвездья в небесах горят.
Еле слышно ветер шелестит листвою
И у кромки моря плещется прибой.
Лёгкою прохладой веет от воды,
На траве сверкают капельки росы.
Аромат глициний всех заморозит,
Лунная дорожка на море лежит.
Замок на вершине сказочной скалы,
Башенки и шпили на верху видны.
Ласточки обитель в тишине ночной
Как корабль над морем на волне крутой.
Александра Грина чудная страна,
Вдохновенье дарят море и луна. *(Ирина Бутримова)*

Воспитатель: ребята, а кто мне подскажет. что такое полуостров?

Дети поднимают руку. Один из них: полуостров- это часть суши, одной стороной примыкающая к материку, а со всех остальных сторон окруженная водой.

Воспитатель: Скажите, пожалуйста, а чем интересен климат нашего полуострова?

Ответы детей *(предварительная работа)* В **Крыму** встречается три вида климата: степной, горный и южнобережный. Еще у нас в **Крыму** много живописных высоких гор и есть два моря- Чёрное и Азовское. За счёт того, что моря тёплые, а горы высокие климат у нас мягкий и тёплый.

Воспитатель: Да, ребята, нам очень повезло, что мы живем в таком красивом и теплом краю. А сегодня я хочу **познакомить вас с таким понятием как эндемики Крыма.**

Итак, эндемики **Крыма** –это такие растения, животные, насекомые и рыбы, которые обитают только в **Крыму** и нигде больше на планете.

Дети: нигде, нигде?

Воспитатель: Нигде. Только у нас в **Крыму**.

Давайте я покажу вам некоторых из них и расскажу о них, но сначала мы сделаем нашу дыхательную гимнастику по Стрельниковой. (Дыхательная гимнастика по Стрельниковой практикуется мной в **группе с детьми**, как комплекс оздоровительных мероприятий в осеннее – зимний период)

Воспитатель:Пожалуйста, обратите внимание на картинки.

Это геккон **крымский – эндемичный вид**, обитающий только в **Крыму**. Это небольшая ящерица обитает на южном берегу **Крыма**. Питается пауками и бабочками, а также другими насекомыми.

А вы знаете ребята, я вот совсем недавно узнала и была очень удивлена, у нас в **Крыму есть свой крымский скорпион**. Вот он, посмотрите, пожалуйста. Кто скажет, чем он отличается от обычного скорпиона (*цветом*)

Ответы детей

Стих-е о скорпионе

Страшный и опасный,

Жалит всех ужасно,

Коль стоит он на пути

,

Осторожно обойди!

Воспитатель: Давайте сделаем небольшую физкультурную паузу

Будем прыгать и скакать!

Раз, два, три, четыре, пять!

Будем прыгать и скакать! (*Прыжки на месте.*)

Наклонился правый бок. (*Наклоны туловища влево-вправо.*)

Раз, два, три.

Наклонился левый бок.

Раз, два, три.

А сейчас поднимем ручки (*Руки вверх.*)

И дотянемся до тучки.

Сядем на дорожку, (*Присели на пол.*)

Разомнем мы ножки.

Согнем правую ножку, *(Сгибаем ноги в колене.)*

Раз, два, три!

Согнем левую ножку,

Раз, два, три.

Ноги высоко подняли *(Подняли ноги вверх.)*

И немного подержали.

Головою покачали *(Движения головой.)*

И все дружно вместе встали. *(Встали.)*

Воспитатель: А вот еще один **эндемик Крыма**, отгадайте загадку кто это.

Эта рыжая плутовка

Ловит мышек в поле ловко.

Хоть похожа на собаку,

Никогда не лезет в драку.

Нет хитрей её в лесу

И узнали мы. *(Лису).*

Воспитатель: Молодцы! Это лисица горная **крымская**. Селится лисица повсюду: в норах барсуков, трещинах скал, пещерах, под камнями, в древесных дуплах. Питается лисица самой разнообразной пищей, преимущественно животной: мышами, полёвками, зайцами, белками, птицами, насекомыми, ящерицами, а также фруктами и ягодами. Лисица-помощник лесовода в истреблении грызунов и вредных насекомых. Посмотрите, какая у нее хитрая мордочка. Кто может описать лисицу и ее повадки самостоятельно?

Ответ одного ребенка из **группы**. Помощь воспитателя, если нужно, в описании.

Воспитатель: Кто может дополнить?

Ответы детей.

3. Заключительная часть.

Воспитатель: Ребята, давайте повторим с вами, что нового мы сегодня узнали о **Крыме**.

Ответы детей. Закрепить понятие эндемики **Крыма**.

Молодцы, ребята. Я думаю, получив наше электронное звуковое послание Лунтик узнает много нового и интересного о **Крыме**. До свидания!